



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите-Стара Загора

Изх. № КОС 04-11196 (Л...)/.....3006.....2023 г.

Утвърдил:

ИАНА ИСКРЕНА - ИЛИЕВА
Директор на РИОСВ-Стара Загора



ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство
на обект: „Инсталация за екстракция на етерично-маслени суровини и производство на
етерични масла и конкрети“ собственост на „Робертет България“ ЕООД с. Долно Сахране
общ. Павел баня, обл. Стара Загора

На 09.06.2023 г. експерти от РИОСВ - Стара Загора извършиха комплексна планова проверка на „Инсталация за екстракция на етерично-маслени суровини и производство на етерични масла и конкрети“ експлоатирана от „Робертет България“ ЕООД с. Долно Сахране общ. Павел баня, находяща се на главен път Е 871, ПИ № 17011 по фактор „Управление на отпадъците“ и компоненти „Емисии в атмосферата“, „Опазване на водите“, съгласно утвърден Годишен план и Заповед № РД-08-97/09.06.2023 г. на Директора на РИОСВ - Стара Загора.

Обхват на проверката: прилагане на изискванията на Закона за управление на отпадъците, Закон за чистотата на атмосферния въздух и Закон за водите.

Направени констатации:

Проверката на инсталацията експлоатирана от „Робертет България“ ЕООД се извършва във връзка с утвърден годишен план за дейността на РИОСВ-Стара Загора за 2023 г. и във връзка със Заповед №РД-08-97/09.06.2023 г. на директора на РИОСВ-Стара Загора. Основната дейност на площадката е дестилация и екстракция на растителна маса (рози, лишей, тютюн, мате, каруб, ирис и кафе) за производство на розово масло и конкрети. За целта са обособени следните участъци: дестилерия (разделена на два участъка Д-№1 и Д-№2), екстракция, котелно помещение и цех за пелети. В дестилерия №1 са инсталирани 4 броя дестилационни съда с обем 5 м³ всеки и Д№2 два дестилационни апарата с обем всеки по 10 м³. Цеха за екстракция се състои от 5 броя производствени линии за екстракция и 2 броя линии за дестилация. Към момента на проверката на площадката се извършва преработка само на розов цвят.

По компонент „Опазване на водите“ се констатира следното:

За обекта няма издадено разрешително за ползване на повърхностен воден обект за заустване на отпадъчни води. В обекта има изградена разделна площадкова канализационна система за производствени и битово-фекални отпадъчни води. Производствените отпадъчни води се формират основно в дестилерията (разделена на два участъка Д-№1 и Д-№2), същите се подлагат на първично пречистване (механично) чрез шнеково устройство и двукамерен стоманобетонен утаител. Избистрените отпадъчни води след бетоновия утаител, посредством открит канал се отвеждат в лагуна земно-насипен тип /изградена в съседен имот/, южно от производствената площадка в непосредствена близост до главен Е 871. Лагуната се състои от три секции, като към момента на проверката съоръжението е запълнено на около 70 % от полезния обем. Извършен е оглед по външния контур на лагуната, при който не е констатирано заустване/изтичане на отпадъчни води в повърхностен воден обект. Отделената маса от шнековото устройство се съхранява на площадката на терен с изградена дренажна система. Отпадъчните води от съхраняване на утайката постъпват в двукамерен утайтелен басейн. Водите от басейна (с обем 10 м³), посредством помпена група и напорен тръбопровод, се включват в

разпределителна РШ изградена в северния край на имота, от където се отвеждат в гореописаната лагуна. Водите формирани от линията за екстракция също постъпват в гореописаната РШ от където се отвеждат в лагуната на дружеството. В момента на проверката няма постъпване на отпадъчни води от линията за екстракция. Битово-фекалните отпадъчни води от санитарните възли посредством разделен канализационен клон също се отвеждат в лагуната.

По фактор на околната среда „Управление на отпадъците и опазване на почвите“ се констатира:

Проверката по фактор „Управление на отпадъците“ е във връзка с изпълнение на задълженията на дружеството по Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и подзаконовите нормативни актове по прилагането му, по отношение на образуването, съхраняването и третирането на отпадъци. Оператора притежава документ по чл. 35 от ЗУО, № 13-РД-379-02/01.03.2022 г., издаден от Директора на РИОСВ-Стара Загора за извършване на дейности по третиране на неопасни отпадъци с код 02 01 03; 02 03 04 и 02 03 99 за операции с код R 13, R 12 и R 3 на площадка с местонахождение: област Стара Загора, община Павел баня, с. Долно Сахране, дестилерия Долно Сахране, главен път Е 871.

Извършен е обход и оглед на територията на дестилерията, както и на площадката. Отпадъците образувани от производствената дейност на площадката се съхраняват на определени за цѐлта сектори.

Съгласно описаната технология в съответните инсталации се произвежда тютюнев конкрет, намиращ приложение в парфюмерийната индустрия както и пелети за горене.

Представени са идентификационни документи за предаване на опасни отпадъци през периода от 01.01 до 08.06.2023 г.

Образуваните отпадъци от дейността на дружеството се предават на лица, притежаващи документ по чл. 35 от ЗУО, съгласно сключени договори.

Води се отчетност в НИСО, отчетна книга по Приложение № 4. Представени са годишни отчети за отпадъците за 2022 г.

С предписание е изискана актуална схема, съдържаща информация за зоните и секторите за съхраняване и третиране на отпадъци, което е в срок на изпълнение.

По отношение „Емисии в атмосферата“:

За осигуряване на производствените процеси с технологична пара са инсталирани и се експлоатират Котел ПК-4 и Котел ПК-6,5, работещи на гориво природна газ. Към момента на проверката в експлоатация е котел ПК-6,5. Последните емисионни измервания са през месец юни 2021 година. Нормите за допустими емисии са спазени. Измерванията са извършени от Регионална лаборатория Стара Загора - 12 към МОСВ, акредитирана с рег. № 135 ЛИ, валиден до 11.03.2024 г.

За работата на котлите, периодите на пускане и спиране и изправността на съоръженията се води дневник. Същият се представи при проверката. От началото на годината не е възниквала аварийна ситуация.

По реда на чл.30 л от Закона за чистотата на атмосферния въздух инсталацията за етерично - маслени суровини е регистрирана с Удостоверение № 44/20.10.2016 г. За календарната 2022 година дружеството е представило в срок План за управление на разтворителите в РИОСВ - Стара Загора. Количеството преработена растителна маса е 519,850 тона. На основание забележка (1), т. 19 от Приложение №2 от Наредба № 7/2003 г. за норми за допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации, само за календарната 2022 г. РИОСВ - Стара Загора е утвърдила Норма за общи емисии за инсталацията - 98,884 кг за тон преработена маса.

Дружеството води дневник за производствени аварии и други инциденти на инсталацията за екстракция, които могат да доведат до увеличаване на емисиите на летливи органични



съединения, в резултат от употребата на разтворители. За периода от 01.01.2023 г. до момента на проверката през експлоатационния период на инсталацията не са настъпвали аварии.

При проверката не се установиха неорганизираны емисии и емисии от интензивно миришещи вещества извън границите на площадката.

Заклучения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното законодателство:

При извършената комплексна планова проверка на дестилерия „Робертет България“ ЕООД, с. Долно Сахране община Павел баня, по фактор „Управление на отпадъците и компоненти „Емисии в атмосферата”, „Опазване на водите” не са констатирани несъответствия във връзка с прилагане на екологичното законодателство. На дружеството е издадено предписание, да се представи актуална схема съдържаща информация за зоните и секторите за съхраняване и третиране на отпадъци, което е в срок на изпълнение. След изтичане на определения срок, ще бъде извършена проверка за последващ контрол.